## 2019 年第一季

## 澳門罪案統計和執法工作數據總結簡報

## 各位傳媒界的朋友:

歡迎各位出席 2019 年第一季罪案統計及執法數據簡報會。首先,本人謹代表保安當局,感謝各媒體機構對保安司及轄下各部隊和部門在各項執法與警務工作中的理解、支持與幫助!

接下來,我和各位同事將向大家介紹 2019 年第一季本澳的罪案變化及執法數據的統計情況,並歡迎大家提出問題,我們會逐一回答或提供相關資料。

- 1. 2019 年第一季,本澳警方共開立刑事專案調查案件 3,364 宗,比 2018 年同期減少了 183 宗,下降百分之 5.2。而「暴力犯罪」共 157 宗,較 2018 年同期的 145 宗上升了百分之 8.3。
  - 1.1. 「侵犯人身罪」共 576 宗,同比減少 55 宗,下降百分之 8.7。當中涉及「剝奪他人行動自由罪」或俗稱「非 法禁錮」的案件比 2018 年同期增加 21 宗,上升百分之 34.4;而「普通傷人」及「侮辱」則分別減少了 80

宗和 18 宗,下降百分之 20.4 及百分之 58.1;「對兒童之性侵犯」同比也下降百分之 33.3。

- 1.2. 「侵犯財產罪」共 2,108 宗,與 2018 年同期相比減少 150 宗,下降百分之 6.6,其中「詐騙」283 宗,比去 年同期的 231 宗增加了 52 宗,上升百分之 22.5;俗稱「高利貸」的「暴利」亦增加了 21 宗,同比上升百分之 19.6;「盗竊」、「不正當據為己有」及「搶劫」,則分別下降了百分之 18.1、百分之 6.2 及百分之 17.4。
- 1.3. 「妨害社會生活罪」共 208 宗, 比去年同期減少 2 宗, 下降百分之 1, 其中「將假貨幣轉手」和「行使他人證件」分別增加 4 宗及 2 宗,同比增長百分之 8.2 及百分之 13.3;而「偽造文件」和「縱火」則分別減少了6 宗及 3 宗,下降百分之 5.9 及百分之 18.8。
- 1.4. 「妨害本地區罪」共錄得 177 宗,同比減少 39 宗,下降百分之 18.1,其中「違令」共錄得 113 宗,下降百分之 26.1,而「作虛假聲明」共 39 宗,下降百分之 17。
- 1.5. 「未納入其他組別的罪案」(單行刑事法例)共有 295 宗,比去年首季增加 63 宗,上升百分之 27.2,上升的主要原因是「電腦犯罪」大幅增加所致。

- 2. 2019年第一季錄得的暴力罪案共 157 宗,同比上升百分之 8.3,主要是由於「剝奪他人行動自由罪」上升百分之 34.4 所致。而嚴重的暴力犯罪,如「綁架」、「殺人」及「嚴 重傷人」等案件,則繼續保持零案發或低案發的良好態勢。
- 3. 2019年首季的警務行動和偵查行動期間,共有 1,631 人被拘留及送交檢察院處理,比去年同期增加 225 人,上升百分之 16,主要原因是由於今年警方的巡查行動較為頻繁以及搗破多個涉及人數眾多的犯罪集團所致。
- 4. 青少年犯罪的案件共 17 宗,與去年同期相比無增減,而涉及的青少年共 37 人,增加了 3 人。
- 5. 今年首季被截獲的非法入境者共 222 人,比去年同期的 197 人增加百分之 12.7;其中,來自內地的非法入境者有 185 人,其他國家和地區的非法入境者共 37 人;逾期逗留人士有 6,773 人,比去年同期的 7,259 人減少 486 人,下降百分之 6.7,其中,內地人士有 6,315 人,而其他國家和地區人士則有 458 人。數據顯示非法入境人數雖然有所增加,但基本仍保持穩定,這是保安當局「反偷渡工作聯防機制」繼續發揮重要作用,在與內地邊防、海警及珠海警方的緊密合作下,預防及打擊偷渡、維護海上治安秩序等方面的工作運行順利。

6. 為了保障即將到來的各項大型活動的順利進行,亦為了進一步提升澳門國際旅遊休閒城市的形象,保安當局配合相關部門繼續開展對的士違規行為及其他非法接載的專門檢控行動。今年首季,警方在監察及打擊的士違規行動中,合共檢控的士違規個案1,702 宗,與去年同期的1,878 宗相比減少了176 宗,下降了百分之9.37。當中濫收車資共1,170宗,下降百分之1.85;拒載324宗,降低百分之25.69;共檢控俗稱「白牌車」的非法載客36宗,減少了百分之23.4。從數據中可以看出,各類違規行為的數量均有一定下降,反映出此前警方在相關宣教和打擊工作方面取得一定成效。

## 7. 總結:

● 總結 2019 年首季罪案統計數字,本澳整體犯罪活動數字同 比減少 183 宗,下降百分之 5.2,除「暴力犯罪」同比增加 12 宗,上升了百分之 8.3 外,各主要類型犯罪整體數量都 有所下降。而「暴力犯罪」上升的原因是由於「剝奪他人 行動自由罪」同比上升了百分之 34.4。今年 2 月 23 日,警 方搗破一個黑社會高利貸犯罪集團並拘捕 71 人,該集團涉 及多宗「高利貸」、「非法禁錮」及「傷人」案件,這一 案件的偵破也是使得第一季「暴力犯罪」數據有所上升的 主要原因。因此,整體上 2019 年第一季澳門治安環境依然 持續保持穩定良好。

- 嚴重暴力犯罪方面繼續保持零案發或低案發。今年首季有 1 宗謀殺案,發生於 2 月 17 日,一名在賭場內從事「換錢 黨」的內地男子於氹仔某酒店房間內被另一名內地男子刺 死,隨後該嫌疑人即刻逃往內地,在案件的偵破過程中, 「天眼」系統及與內地警方的合作機制發揮重要作用,本 澳警方第一時間鎖定嫌疑人及其行蹤並將情報通報內地公 安請求協助,嫌疑人最終於 2 月 22 日在山西落網,距案發 不足 5 天。雖然案件已經迅速偵破,但案件背後的「換錢 黨」帶來的治安問題仍然必須給予重點關注。
- 縱火案共有13宗,同比減少百分之18.8,其中8宗已經偵破。經警方調查,13宗案件中有8宗涉及亂丟煙蒂引致(同比增加5宗),1宗因兒童貪玩引致火警(同比減少3宗)。可以看出,縱火案整體數量有所下降,表明此前的防火宣傳取得一定成效;但「亂丟煙蒂」仍然是縱火案的主要原因,警方將繼續透過多渠道加強公民安全及防罪教育。
- 「對兒童之性犯罪」同比下降百分之33.3,表明警方及其 他政府部門、教育機構的宣傳及預防、打擊工作取得初步 成效,進一步的效果還有待對全年數據進行分析。
- 今年第一季,司法警察局處理家庭成員之間傷害行為的專案調查案件共23宗(包括治安警察局移交的18宗),比去年同期減少1宗,經調查,警方最後確認6宗符合《預防及打擊家庭暴力法》規定的家庭暴力罪,以家庭暴力罪

送交檢察院處理。數據顯示,與此前家暴案件多為長輩作為加害方的情況不同,上述的 6 宗案件中有 2 宗為兒子身體虐待母親,這一現象值得全社會共同關注和面對。今後,警方將配合有關部門進一步加強相關宣傳教育工作,同時繼續完善家暴犯罪的情報機制和偵查程序,以便能更主動地發現相關犯罪行為。

- 「盗竊案」較2018年同期的889宗減少161宗,下降百分之18.1,在公共場所、街道及公共交通工具內扒竊同比下降低百分之20.4。從這一變化可以看出,警方早前加派人員在公共場所及公交工具巡查執法取得一定成效。
- 今年首季「詐騙案」共 283 宗,同比上升了百分之 22.5。各種詐騙類型的比例發生轉變:「電話詐騙」所佔比例繼續呈下降趨勢,由去年同期的 28 宗下降至 19 宗,「猜猜我是誰」共 17 宗仍然是電話詐騙案件的主要類型;「涉及賭場之詐騙」與「利用電腦或互聯網的詐騙」則分別增加了 17 宗及 21 宗,其中利用色情服務陷阱的網路詐騙更是由 2018 年同期的 1 宗大幅增加至 10 宗。由司法警察局於2017 年啟動的「反詐騙聯動機制」持續發揮作用,透過電訊營運商及銀行機構從各個環節進行攔截和阻斷,以最行限度避免或減少市民及遊客的損失。此外,警方將繼續聯同其他部門在各出入境口岸、機場及其他公共場所透過宣傳張、電子螢幕等方式加強防騙宣傳,並於校園及社區開展防騙教育。

- 「販毒案」共28宗,同比下降百分之20。但是,警方不能放鬆警惕,持續透過與周邊地區警務單位的合作機制, 進一步加強預防與打擊毒品犯罪的力度。
- 今年首季「電腦犯罪」共84宗,比去年同期大幅增加44宗,其中「涉信用卡消費的電腦詐騙」漲幅最為明顯。
- 2019年1月3日深夜,警員在娛樂場外遇襲而鳴槍的事件, 引起澳門社會廣泛關注。事後,保安當局、博彩監察協調局及博彩企業召開多次緊急會議,共同商討應對措施。治安警察局自2月1日起已將胡椒噴霧配備的範圍全面擴展至包括巡邏警員及擔任花紅更警員的前線警務人員,並為他們提供必要的培訓課程。此外,警方還計劃於2019年第二季起,將隨身攝錄機擴展至多個前線部門人員使用,以處理糾紛事件並為交檢察院留存證據。
- 考慮到今年將迎來多項重大活動,3月22日凌晨,警察總局、海關、博彩監察協調局、治安警察局、司法警察局等部門聯同博彩企業舉行了代號「捕狼2019」娛樂場突發事件應急演練,旨在加強警方、相關政府部門及博彩企業在應對突發事件時的訊息通報、聯合指揮調度和協調應急能力。演練持續一個半小時,參與人數約360人,達到預期效果。

- 警方於2019年1月15日至2月14日開展為期一個月的「冬防行動」,對多處娛樂場所進行了多次巡查,以淨化澳門社區治安環境。行動共計動用警力5,769人次,共調查7,658人次,帶返警局調查1,804人次,被刑事檢控413人。涉及刑事案件338宗,毒品案23宗,高利貸案40宗,搶劫案5宗,盜竊案48宗,詐騙案41宗。
- 「換錢黨」等不法行為給社會治安帶來諸多不利影響,保安當局對此保持高度重視。今年第一季,警方開展共 770次針對「換錢黨」的截查執法行動,共查獲「換錢黨」1,820人,全部予以遣返,治安警察局並對其中 1,363 人實施禁止入境 1 至 3 年的嚴厲措施。而在去年第四季的相關數據為 461次、1,492 人及 1,031 人。
- 2015年10月以來,在保安司領導下建立的「反偷渡工作聯防機制」持續在針對非法入境方面發揮著重要作用。2019年1月31日凌晨,透過該機制,澳門警方、海關與珠海市公安局透過兩地聯合行動成功偵破一個協助偷渡集團,截獲包括集團首腦在內10名嫌疑人。
- 2019年第一季青少年犯罪共 17宗,同比並無變化,表明此前防止青少年犯罪的教育宣傳工作繼續發揮作用。長期以來,保安當局非常關注青少年健康成長問題,轄下各部門先後成立「滅罪小先鋒種子計劃」、「學警體驗營」、「小警苗」、「社區安全青年領袖計劃」、「治安警少年

團」、「海關小領袖」和「救護小先鋒」等項目。3月31日,消防局舉行「社區消防工作探討」主題活動,期間消防局局長與青年們進行真情對話。此外,警方還積極加強與學校、社會各界、青年團體合作,通過講座、座談等方式開拓更多不同形式的防罪宣傳活動。

- 目前,治安警察局正就「新的士法」於今年6月3日的開始生效做好人員培訓、執法配備和執法部署等一系列準備工作,同時亦與交通管理部門加強合作,對業界開展一系列的法律宣傳解釋工作。我們希望,在新法律生效後,通過警方和相關部門嚴格、準確的執法,並與全社會共同努力,能夠更好保障市民和遊客的出行安全、增強遊客的旅遊體驗,切實維護澳門的旅遊城市形象。
- 2019年澳門將要迎來多項大型活動,旅客數量亦可能會再創新高。為更好地維護旅遊景點相關區域的秩序及安全, 2019年1月22日,治安警察局下設的南灣警司處分站(即旅遊警察服務中心)投入運作,並於2月至4月分別於大三巴街、關閘馬路近關閘廣場及路氹金光大道近路氹連貫公路圓形地增設三個移動警務室,為市民和旅客提供更好的安全保障和便利服務。
- 今年,我們將迎來新中國成立70週年、澳門回歸20週年 及澳門特別行政區行政長官選舉等多項重大慶典及活動。因此,有效控制刑事罪案及各類不法活動、強化相關執法

工作、切實維護社會穩定,具有非常重要的意義。關於今年接下來的各項工作,保安當局將嚴格依照 2019 年施政方針執行,做好各項慶典及行政長官選舉活動的安全保障工作。

儘管從今年第一季相關數據分析,澳門的治安狀況繼續保持穩定良好,但隨著接下來各類活動的頻繁開展及旅客人數不斷增多,澳門的治安形勢必將面臨更大的考驗。為此,保安當局將對治安情況保持高度警覺,並大力發展智慧警務,積極搜集各類情報,持續提高警方對整體治安情況的預測能力及對突發事件的應對能力;強化執法意識,完善執法手段,提高執法效率,以維護澳門的社會秩序,保障市民的生活安定,確保今年各項重要活動的順利舉行。

2019年5月16日